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	สื่อการสอน
	รหัสและชื่อวิชา :  2106-2107 การประมาณราคาก่อสร้าง 1
	สัปดาห์ที่
17
	หน้าที่
2

	
	
	ประเภทของสื่อ :  กระดานดำ
	
	

	




ตัวอย่างที่ 1 จงคิดค่าวัสดุมุงหลังทรงปั้นหยา จากแบบที่กำหนดให้ ถ้าประเบื้อง ซีแพคโมเนียร์แผ่นละ 9 บาท ครอบตะเข้สันท่อนละ 16 บาท ครอบสี่ทางท่อนละ 25 บาท

วิธีทำ
หาพื้นที่หลังคาจากสูตร ปีทาโกรัส



สูตร
c2
=  a2 + b2




c2
= 32 + 1.732




c
=  3.46



พื้นที่สามเหลี่ยม

=  ½  × ฐาน × สูง


แทนค่า


=  ½ × 6 × 3.46





=  10.38 ตารางเมตร


พื้นที่หลังคา 4 ด้าน
=  10.38 × 4





=  41.52  ตารางเมตร


หาจำนวนกระเบื้องที่ใช้


กระเบื้องซีแพคโมเนียร์ 1 ตารางเมตร ใช้กระเบื้อง 11 แผ่น


(ใช้กระเบื้อง

=  11 × 41.52





=  456.72 แผ่น


เผื่อเปอร์เซ็นต์ความสูญเสีย 7%





=  456.72 × 1.07





=  488.69 ใช้ประเบื้อง 489 แผ่น


ใช้ครอบ 4 ทาง

=  1  ตัว


ใช้ตะเข้สัน  ความยาว 1 เมตรคูณด้วย 3.3


(ใช้สันตะเข้

=  4.58 × 3.3






=  15.11 ใช้ตะเข้สัน 16 ท่อน


ทั้งหมด 4 ด้าน

=  16 × 4





=  64 ท่อน


เผื่อเปอร์เซ็นต์ความสูญเสีย 5%





=  64 × 1.05





=  67.2  ใช้ตะเข้สัน 68 แผ่น


คิดราคาวัสดุ


ใช้กระเบื้องซีแพคโมเนียร์
=  489 × 9
=  4401 บาท


ใช้ครอบ 4 ทาง


=  68 × 16
=  1088 บาท


ใช้ตะเข้สัน


=  25 บาท


รวมราคา


=  5514 บาท

ตอบ
ค่าวัสดุมุงหลังคารวม 5514 บาท

ตัวอย่างที่ 2  จงคิดค่าวัสดุมุงหลังคาทรงปั้นหยา จากแบบที่กำหนดให้ ถ้ากระเบื้องลูกฟูกลอนเล็กขนาด 
54 × 120 จงคำนวณหาจำนวนกระเบื้องที่ใช้

วิธีทำ
หาพื้นที่หลังคาจากสูตร ปีทาโกรัส



สูตร
c2
=  a2 + b2




c2
= 2.102 + 3.002




c
=  3.66


พื้นที่สามเหลี่ยม

=  ½  × ฐาน × สูง


แทนค่า


=  ½ × 3.66 × 6





=  10.98 ตารางเมตร


พื้นที่หลังคา 2 ด้าน
=  10.98 × 2





=  21.96 ตารางเมตร


พื้นที่สี่เหลี่ยมคางหมู
=  ½ × ผลบวกของด้านคู่ขนาน × สูง


แทนค่า


=  ½ × ( 14 + 8 ) × 3.66





=  40.26 ตารางเมตร


พื้นที่หลังคา 2 ด้าน
=  40.26 × 2





=  80.52 ตารางเมตร


รวมพื้นที่หลังคาทั้งหมด
=  21.96 + 80.52
=  102.48 ตารางเมตร


หาจำนวนกระเบื้องที่ใช้( ขนาดกระเบื้องลูกฟูกลอนเล็ก 54  120 )


กระเบื้องลูกฟูกลอนเล็ก 1 ตารางเมตร ใช้กระเบื้อง 2.25 แผ่น


(ใช้กระเบื้อง

=  102.48 × 2.25





=  230.58  ใช้กระเบื้อง 231 แผ่น


เผื่อเปอร์เซ็นต์ความสูญเสีย 7%





=  231 × 1.07






=  241.17 แผ่น ใช้กระเบื้อง 248 แผ่น

ตอบ  ใช้ประเบื้องลูกฟูกลอนเล็ก 248 แผ่น
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